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Патриаршеска литургия за празника на св. 
вмчца Варвара

На 4 декември, когато светата Църква чества паметта на св. вмчца Варвара, 
Негово Светейшество Софийският митрополит и Български патриарх Даниил 
посети столичния храм „Преображение Господне“, кв. „Лозенец“, за да 
отслужи празничната света Литургия. В богослужението взеха участие 
Негово Преосвещенство Браницкият епископ Пахомий – първи викарий на 
Софийския митрополит, ставрофорен иконом Василий Сарян – председател 
на храма, ставрофорен иконом Нелуц Опря – представител на Румънския 
патриарх в България, ставрофорен иконом Антоний Алексиев, ставрофорен 
иконом Александър Величков, иконом Валентин Тупаров, протойерей 
Климент Харизанов, протойерей Захарий Димитров, свещеник Борис Борисов, 
свещеник Николай Пенев, както и протодякон Иван Петков.



Църковните песнопения бяха антифонно изпълнени от певци под 
ръководството на доц. д-р Любомир Игнатов (десен клир) и Емил Първанов 
(ляв клир).

Негово Светейшество припомни житието на светата великомъченица, която 
оставя пример за подражание чрез подвига на Христовото изповедничество:

„В ранните си години, в дома на своя баща, света Варвара живеела 
изолирано; тя разсъждавала за живота и смъртта, за това кой е Творецът на 
всичко видимо и невидимо. По-късно тя разбира от свои приятелки за Господ 
Иисус Христос – как е дошъл, въплътил се и живял сред човеците, как 
пострадал и какво дал на апостолите, а и на всички, които искат да живеят с 
Бога. Нейното чисто сърце възприело вярата всеотдайно и никой не можел 
да спре радостта ѝ. Всичко, което правила в дома на баща си, искала да 
свидетелства за Бога. Когато баща ѝ разбрал че тя е християнка, силно се 
огорчил и разгневил. Започнал да я заплашва, че ако не отстъпи от „детските 
си приумици“, той ще се отрече от нея.

Понеже тя отказала, той я завел при управителя (по това време било гонение 
на християните при Диоклетиан), пред когото заявил, че ако тя се отрече от 
езическите богове, сам ще се отрече от дъщеря си. Света Варвара обаче 
претърпяла и заплахите на баща си, и побоя от него с волски жили. Била 
пребита почти до смърт, но в тъмницата през нощта Сам Господ ѝ се явил и я 
укрепил. С Божията сила тя с дръзновение устояла докрай и изповядала 
вярата си в Живия Бог – Господ Иисус Христос. Една млада жена на име 
Юлияния, гледайки мъченията на невинната девица, също тъй се възгоряла 
от ревност по Бога. Виждайки търпението и мъжеството на светата 
великомъченица, вярата докоснала сърцето ѝ и тя също дръзновено 
изповядала Христа, като пострадала за Него заедно със света Варвара“.

Патриарх Даниил обърна внимание на изкушенията и трудностите, през 
които младите хора днес преминават по пътя към вярата:

„Нима днес не сме свидетели как родителите се разгневяват на своите деца, 
ако те проявят интерес и покажат, че имат желание да посещават храма, да 
се молят вкъщи, да спазват постите? Колко млади човеци днес срещат 
същото неразбиране от своите родители, които мислят, че животът на 
вътрешния човек в Бога, общението и единението на човешкото сърце и 
душа с Него е някаква измислица, нещо невъзможно? За съжаление, така 
действа дяволът върху човека, като ожесточава сърцето му към Бога, 



стараeйки се всячески да го отклони от вярата, за да не вкуси радостта, 
която идва от съприкосновението с Божията благодат. Светът счита за 
високо, почетно и авторитетно неща, противоположни на Духа Христов – 
измамите, развалените нрави, корупцията, ширещата се лъжа… Затова 
човеците, които искат да живеят с Истината, изглеждат като безумни в очите 
на онези, които се водят по светската логика“.

В края на словото си Негово Светейшество се обърна към множеството 
вярващ народ с думите:

„Нека пазим вярата такава, каквато сме я приели от Господ Иисус Христос, а 
след това от апостолите и до наше време. Нека не се срамуваме да 
изповядваме своята вяра и да се стремим към плодовете ѝ. Винаги да 
размисляме каква е силата, която са имали мъчениците, често пъти крехки 
деца. Нека чрез внимателна молитва, чрез благоговейно преминаване на 
поста, който смирява тялото и душата, чрез милостиня и помощ към 
нуждаещия се да пазим сърцата си от заспиване в грехове, от привикване 
към безчувствието и нерадението за вярата. Да се пазим от рутината, която 
размива радостта от добрите дела. Нека и днес свидетелстваме, че Господ е 
жив; че е дошъл за нашето спасение“.

Председателят на църковното настоятелство при храма отправи 
благодарност на Негово Светейшество за посещението и извършването на 
светата Литургия. Службата завърши с многолетствие.

Текст: Михаил Тасков
Снимки: Весела Игнатова
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